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ATA DA 4' SESSÃO CONJUNTA, EM 4 DE MARÇO DE 1977 
3' Sessão Legislativa Ordinária, da 8' Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. JOst LINDOSO 

.:'S /I I/()RAS. ACIIAM·SE PRESENTES OS SRS. 
SEX.·' f)()RES: 

Adalhcrtll Scna - Altevir Leal - José Guiomard - Braga Ju·. 
nior - Evandro C:lrrcira - José Lindoso· -.Cattete Pinheiro -
Jarh:~, Passarinho - Ren;ltll Franco - Alexandre Costa - Henri· 
quc dc La Rocquc - José Sarm:y - Hclvidio Nunes - Petrônio 
Portclla - Mauro Bcnevides - Virgílio Távora - Wilson Gonçal· 
\'cs - Agcnor Maria - Dinartc Mariz - Jessé Freire - Domicio 
Gondim - Ruv Carneiro - Paulo Guerra - Arnon de Mello -
I.uiz Ca\'aJ..:ant~ - Tcnt,inio Vilela - Augusto Franco :...- Gilvan 
Rodw - Lourival Baptista '- Ruy Santos - Dirceu'Cardoso -
Eurio:o RC/cndc - .Ioào Calmlln - Roherto Saturnino - Benjamim 
Far:lh - Nelson Carneiru - Itamr Franco - Magalhães Pinto -
FraOl:n I\lol1torn - Orcstes Quércia - Ouo Lc1ímann - Benedito 
Fcrreira - 1.:'1I:lrn BarhOla - Osires Teixeira - Mendes Canale­
Saldanha Derzi - Accioiy Filho - Leite Chaves - Mattos Leão -
F\'d:'lsio Vicira - I.enoir Vargas - Otair Becker - D:tniel Kricger 
-'T:lrso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTA DOS: 

Acre 

Nabor Júnior - MOB: Nosser Almeida - ARENA: Ruy Uno 
-MOB. 

Amlzous 

Antunes de Oliveira - MDB: Joel Ferreira - MOB: Mário 
f;rota - MDB: Rafael Faraco - ARENA; Raimundo Parente -
ARENA. P.,. 

Alacid Nunes - ARENA: Edison Bonna - ARENA: Gabriel 
Hermes - ARENA: Jader Barbalho - MOB; João Menezes -
MDB: Jorge Arbage - ARENA; Júlio Viveiros - MOB; Juvêncio 
Dias - ARENA: Newton Barreira - ARENA; Ubaldo Corrêa -
ARENA. 

Maranbio 

Epitácio Cafeteira - MDS: Eurico Ribeiro - ARENA: João 
Castelo - ARENA: José Ribamar Machado - ARENA; Luiz Ro· 
cha - ARENA: Magno Bacelar - ARENA: Marão Filho -
ARENA: Temistoclcs Tcixeira - ARENA: Vidra da Silva -
ARENA. 

PI.uf 

Celso Barros - MDB: Correia Lima - ARENA: Oyrno Pires 
ARENA: Hugo Napoleão - ARENA: João Climaco -

ARENA: Murilo Rezende - ARENA: Paulo Ferraz - ARENA; 
Pinheiro Machado - ARENA. 

Celrá 

Antonio Morais - M DB: Claudino Sales - ARENA: Ernesto 
Valente - ARENA: Figueiredo Correia - MOB; Flávio Marcnio 
- ARENA; Furtado Leite - ARENA: Gomes da Silva -
ARENA: Januário Feitosa -ARENA: Jonas Carlos - ARENA; 
Marcelo linhares - ARENA: Mauro Sampaio - ARENA: Ossian 
Araripe - ARENA: Paes de Andrade - MOB: Parsifal Barroso -
ARENA: Paulo Studart - ARENA: Vil mar Pontes - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antônio Florêncio - ARENA: Francisco Rocha - MOB; 
Henrique Eduardo Alves - MOB: Pedro Lucena - MOB; Ulisses 
Potiguar - ARENA: Vingt Rosado - ARENA: Wanderley Mariz 
-ARENA. 

Panlba 

AdemarPe;eiru - ARENA: Ãlvaro Gaudi:ncio - ARENA; 
Antônio Gomes - ARENA: Antônio Mariz - ÃRENA: Arnaldo 
Lafayette - MOB: Humberto Lucena - MOB; Marcondes Gade­
Iha~ MOB; Mauricio Leite - ARENA; Octacilio Queiroz -
MOB: Teotônio Neto.- ARENA;.Wilson Braga - ARENA. 
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Pernambuco 

Aderhal Jurema - ARENA: Airon Rios - ARENA: Carlos 
AlherlO Oliveira - ARENA: Carlos Wilson - 'ARENA: Fernando 
Codho - MOB: Fernando Lyra - MOB: Geraldo Guedes -
ARENA: GO',1zaga Vasconcelos - ARENA: Inocí!ncio Oliveira­
ARENA: J:!rhas V:lsconcelos - MOB: Joaquim Coutinho -
ARENA: Joaquim Guerra - ARENA: Josias Leite - ARENA: 
Lins c Silva - ARENA: Marco Maciel - ARENA: Ricardo Fiuza 
- .-\RF:-':A: 52rgi., Murilo- MOB: Thales Ramalho- MOB, 

Alaloas 

Antonio Ferreira - ARENA:. Geraldo Bulhões - ARENA: 
José Alves - ARENA: José Costa - MOB: Theobaldo Barbosa -
ARENA: Vinicius C:lOsanção - MOB. 

Serll~ 
Celso Carv:llho. - ARENA: Fmncisco Rollemherl! -

ARENA: José C:lrlos TeiXoeira - MOB:Passos Pôrto - ARENA: 
Raimundo Oiniz - ARENA. 

Bahia 

Antonio José - MOB: Ojalma Bessa - ARENA: Fernando 
Magalhães - ARENA: Henrique Brito - ARENA: Henrique Car­
doso - MOB: Hildérico Oliveira - MOB: Hor~cio M:Hos -
ARENA: João Alves - ARENA: João Ourval - ARENA: Jutahy 
Mag:llhàes - ARENA: Leur Lomanto - ARENA: Lomanto Jú­
nior - ARENt\: Manoel Novaes - ARENA: Menandro Minahim 
_ ARENA: Ney Ferreira - MOB: Noide Cerqueira - MOB: 
Odulro Domingues- ARENA: Prisco Viana - ARENA: Rogí:rio 
-Régo - ,\REN,\: Rômulo Galvão - ARENA: Ruy Bacelar -
ARENA: Theódulll Alhuquerque - ARENA: Vasco Neto 
ARENA: Viana Neto- ARENA: Wilson Falcão - ARENA. 

Espírito Santo 

Aloisio Santos - MOB: <\rgilano Dario - MOB: Gerson Ca­
mata - ARENA: Henrique Pretti - ARENA: Mário Moreira -
MOB: ~loacyr O:llla - ARENA: Oswaldo Zanello - ARENA: 
Parente Frot:t - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Ahdon Gonçalves - MOB: Alair Ferreira - ARENA: Alberto 
Lavin:!s - MOB: Alcir Pimenta - MOB: Amaral Netto -
ARENA: Antonio Mota - MOB: ,\rio Theodoro - MOB: Brígido 
Tinoco - MOB: Célio Borja - ARENA: Oaniel,Silva - MOB: 
O:lrcílio Ayres - ARENA: Oaso Coimbra - ARENA:' Oayl de Al­
meida - ARENA: Eduardo Galil - ARENA: Emanoel Waisman 
- MOB: Erasmo Martins Pedro - MOB: Florim Coutinho -
MOB: Francisco Studart - MOB: Hélio de Almeida - MOB: 
Hydekc\ Freit:ls - ARENA: JG de Araújo Jorge -'MOB: Joel Li­
m:l ~ MOB: Jorge Moura - MOS: José Bonifácio Neto - MOB: 
José Haddad - ARENA: José Maria de .Carvalho - MOB: José 
Maurício - MOB: Léo Simões- MOB: Luiz Braz- ARENA: Lv­
gia Lessa Bastos - ARENA: Mac Oowell Leite de Castro - MOS: 
Marcelo Medeiros - MOB: Milton Steinbruch - MOB: Miro 
Tei,cira - MOR: Nin:1 Riheiro - ARENA: Osm:lr . Lcitiio -
ARENA: Oswaldo Lima - MOB: Pedro Faria - MOB: Peixoto Fi­
lho - MOB: Rubem Dourado - MOB: Rubem Medina - MOB: 
Walter Silv:1 - M OB. 

MlnuGerals, 

Aécio Cunha "- ARENA: Altair. Chagas - ARENA: Batista' 
Mir:mda ~ ARENA: Bento Gonçalves - ARENA: Carlos Cotta­
MOB: C.olta Barhosa - MOD: Fábio Fonseca - MOB: Francelino 
Pereira - ARENA: Francisco ,Bilac Pinto -: ARENA: Genival 
Tourinho - MOB: Geraldo Freire ~ ARENA; Homero Santos­
ARENA: Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel -

ARENA: Jairo Magalhàes - ARENA: Jorge Ferraz - MOB: Jorge 
Vargas - ARENA: José Bonifácio - ARENA: José Machado -
ARENA: Juarez Batista - MOB: Luiz Couto - MOB: Luiz 
Fernando - ARENA: Manoel de Almeida - ARENA: Marcos 
Tito - MOR: Mc:lo Freire - ARENA: Murilo Badarô - ARENA: 
Nav:lrro Vieira - ARENA: Nelson Thibau - MDB: Nogueira de 
Rezl!nde - ARENA: Padre Nobre - MOB: Paulino Cícero de 
Vasconcc:llos - ARENA: Raul Bernardo - ARENA: Re:nato 
Azcredo - MOB: Silvio Abreu Júnior - MOB: Sinval Boaventura 
- ARENA: TancredoNeves- MOB: Tarcísio Oelgado - MOB. 

São Paulo 

Adalherto Camargo - MOB: A. H. Cunha Bueno - ARENA: 
Airton Sandoval- MOS: Airton'Soares -:- MOB: Alcides Francis­
cato - ARENA: Amaral Furlan - ARENA: Antonio Morimoto­
ARENA: Athiê Coury - MOB: Aurelio Campos - MOS: Blota 

Jllnior - ARENA: Cantídio Sampaio - ARENA: Cardoso de 
Almeida - ARENA: Oias Menezes - MOB: Oiogo Nomura -
ARENA: Edgar Martins - MOD: Faria Lima - ARENA: Ferraz 
Egrcja -'ARENA: Frederico Brándào - MOB: Freitas Nobre­
MOB: Gioia Junior - ARENA: He'rbert Levy - ARENA: Israel 
Oias-Novaes - MOB: Ivahir Garcia - ARENA: Jolio Arruda -' 
MDB: Jolio Cunha - MOB: João Pedro - ARENA: Joaquim Bevi­
lacqua - M OB: Jorge Paulo - M OB: JOSI: Camargo - MOR: JO,si! 
Z:lvaglia.-C MDB: Minoru Massuda - MOB: Octacílio Almeida -
MDB: Octavio Torrecilla - MOB: Odemir Furlan - MOB: 01:1-
vio Ceccato - MOB: Pacheco Chaves - MOB: Pedro Carolo -
ARENA: Roberto Carvalho - MOB: Ruy Brito - MOB: Ruy 
Côdo - MOB: Salvador Julianelli - ARENA: Santilli Sobrinho­
MOB: Sylvio Venturolli - ARENA: Ulysses Guimarlies - MOB: 
Yasunori.Kunigo - MOB. 

Goiás 

Adhemar Santilo - MOB: Elcival Caiado - ARENA: Fernan­
do Cunha - MOB: Genervino Fonseca - MOB: Helio Levy -
ARENA: Hi!lio Mauro - ARENA: Iturival Nascimento - MOB: 
Jarmund Nasser - ARENA: Juarez Bernardes - MOB: Onisio 
Ludovico - ARENA: Rezende Monteiro - ARENA: Siqueira 
Campos- ARENA: WilmarGuimarães-ARENA: 

Mato GrQ5!lO 

Antonio Carlos - MOB:, Benedito Canellas - ARENA: 
Nunes Rocha - ARENA: Ubaldo Barem - ARENA: Val'domiro 
Gonç;llves - ARENA: Vicente Vuolo - ARENA: Walter de 
Castro- MOD, 

Paraná 

Adriano Valente ARENA: Agostinho Rodrigues -
ARENA: Alencar Furtado - MOB: Alípio Carvalho - ARENA: 
Álvaro Dias - MOB: Antônio Annibelli - MOB: Antonio Ueno­
ARENA: Ary Kffuri -ARENA: Braga Ramos - ARENA: Clever­
son Teixeira - ARENA: Expedito Zanotti - MOB: Fernando 
Gama - MOB: Flávio Giovini - ARENA: Gamalie\ Galvào -
MOB: Gomes do Amaral - MOB: Hermes Macédo - ARENA: 
Igo Losso - ARENA: halo Conti - ARENA: João Vargas -
ARENA: Minoro Miyamoto - ARENA: Nelson Maculan -
MOB: Norton Macêdo - ARENA: OlivirGabardo- MOB: Osval­
do Buskei - MOB: Paulo Marques - MOB: Pedro Lauro -: MOB: 
Samuel Rodrigues - MOB: Santos Filho - ARENA: Sebastião 
Rodrigues Júnior- MOS: Walber Guimarães - MOB. 

Santl Catarina 

Abel i'\vila - ARENA: Adhemar Ghisi - ARENA: Angelino 
Rosa - ARENA: César. Nascimento - MOB: Oib Cherem -
ARENA: Ernesto de Marco - MOB: Francisco Libardoni -
MOB: Henrique Córdova - ARENA: Jaison Barreto - M08: 
Jolio Unhares - ARENA: José Thomé - MOB; Laerle Vieira -
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MDB: Nereu Guidi - ARENA: Pedro Colin - ARENA: Walmor 
de Luc.l- M DB: Wilmar Dallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sul 

Alherto Horrmann - ARENA: Alceu Collares - t.1DB: Aldo 
Fagundes - MDS: Alexandre Machado- ARENA: Aluizio Para­
guassu - MDS: Antônio Sresolin - MDS: Arlindo Kunzler -
ARENA: Augusto Trein - ARENA: Carlos Santos - MDB: Cid 
Furtado - ARENA: Eloy Lenzi - MDS: Fernando Gonçalves -
ARENA; Getúlio Dias - MDB; Harry Sauer - MOB: Jako Brum 
- MDS: João Gilherto - MDS: Jorge Uequed - MDB: José 
Mandelli - MDS; Lauro Leitão - ARENA: Lauro Rodrigues­
MDB: Lidovino Fanton - MDS: Magnus Guimarães - MOS: 
Múrio Mondino - ARENA: Nelson Marchezan - ARENA: 
Norherto Schmidt - ARENA: Nunes Leal - ARENA: Odacir 
Klein - M DB: Rosa Flores- MDB: Vasco Amaro - ARENA. 

Amapá 

Antônio Pontes - M DB. 

Rondônia 

Jerônimo Santana - MDB. 

Roraima 

Hélio Campos - ARENA. 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - As listas de presença 
acusal1Lo cómparc:cimento de 54 Srs. Senadores e 353 Srs. Depu­
tados. Havendo núme:ro re:gime:ntal. declaro aberta a sessão. 

Há oradore:s'inscritos para o pe:ríodo de breves comunicações. 
Concc:do a palavra ao nobre: Deputado Antônio B'resolin. 

O SR. ANTÓNJO BRESOLlN (MDB - RS. Pronuncia. o 
seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas:. 

Continuo rc:cebe:ndo corrc:spondéncia de todo o·País em apoío'à 
campanha que há anos venho liderando na defesa dos elt~Combaten.: 
teso 

A minha luta nào é de protesto e nem é contra ninguém. A 
cruzada objetiva sensibilizar os re:sponsáveis pela solução do proble-
ma. 

Sou muito grato a todos os que me escrevem. pois com o ampa-
ro de todos. atingiremos o nosso objetivo. • 

Neste pronunciamento vou inserir apenas duas correspon­
dências. São as seguintes: 

"ASSOCIAÇÃO DOS EX·COMBATENTES DO BRASIL 
FORÇAS OETERRA MAR EAR 

Secçio de florianópolis - Fundada em 2 de janeiro de 1947 
Reconhecida de Utilidade Pública pela Lei Estadual 

_ n~4.523. de 13-10-70. e Municipal pela lei 
n~ 6011. de 13-10-63 

ENDEREÇOS: 
Sede: Rua Fernando Machado. 3 - Fone: 22-0200 
Telegráfico: EX-COM BA lENTE - Caixa Postal. 248 
Florianópolis - Santa Catarina - Brasil 

"Florianópolis. em 5 dejaneiro de 1977. 

ExmQ Sr. Deputado Bresolin.· 

Em nome dos ex-Combatentes do Brasil. filhos de Santa 
Catarina, estou aqui para agradecer a V. Elt'. o vosso pronun­
ciamento feito ontem. através da "Agência Nacional de Noti­
cias" em favor de nós. ex-Combatentes. Muito obrigado. Se­
nhor Deputado. Neste limiar do ano de 77. rogo à Deus que 
lhe dê muitos anos de vida e condições para lutas em prol dos 
ex-Combatentes. 

V. Ex' colocou muito hem as vossas palavras quando 
disse que toda assistência foi dada .IOS jo[!adores de futebol. 
que foram defender o nome do Brasil com a ponta da chutei­
ra. cercados de todo o conforto. hospedados nos melhores 
Hotéis. comendo do bom e do melhor. ganhando gratifi­
cações polpudas e tiveram e ainda continuam tendo o trata­
mento de Heróis Nacionais. enquanto 'Iqueles que tiveram tu­
do de mal e ruim. que nào jogaval~ com holas. mas. sim. com 
balas; bombas e torpedos. hoje sào esquecidos e repudiados. 
m:lrginaJiz:ldos utt: du Legiào Brasileira de Assisténciu. que 
foi criada em razão de existir o combatente brasilc:iro na 
2' Guerra Mundial. Valentes Soldados de ontem. infelizes 
párias de hoje. Apesilr de tudo. de toda injustiça. de toda 
incompreensão. voltaríamos a dar o que resta das nossas 
carcaças. em defesa do nosso querido Brasil. 

Senhor Deputado. haver:1 dia' em que as autoridildes 
compreenderão que a melhor homenugem que se pode 
prestar ao ex-Combatente morto é dar assistência aos seus 
companheiros vivos. 

M uho ohrig'ldo Senhor Deputado - Guilherme Va .. 
concelos, Presidente." 

ESTADO DE PERNAMBUCO 
CÂMARA MUNICIPAL DO LIMOEIRO 
CASA PROF. AGRIPINO DE ,\lMEIDA 

Oficio n~ 07/77. 

Exm<> Sr. 
Deputado Federal 
Dr. Antônio Bresolin 
Câmarados Deputados 
Brasília-DF. 

Limoc:iro.17dejaneirode 1977. 

Comunicamos que foi por esta "Casa Professor 
Agripino de Almeida" ,aprovado. por unanimidade de seus 
Membros. um requerimento do Vereador Djalma Dutra de 
Bilrros. solicitando Moção de Congratulacões com V. Ex'. 
por ter. no recesso parlamentar. em fala dirigida sob a 
responsabilidade da Mesa da Câmara. na Hora do Brasil. 
defendido melhores dias para os ex-Pracinhas que serviram 
nos campos da Itália ,e que deveriam todos. ser promovidos a 
3<>-Sargentos. minorando assim a fome de muitas viúvas e 
órfãos. 

Com os nossos protestos de elevada consideração.e 
respeito. 

Atenciosamente. Vereador Manoel Deuldedlth Coutinho 
de Ar.. Perelr., Presidente - Fernando Tnaret de 
Almeida.I<>-Secretário." 

Na próxima segunda-feira. na_sessão ordinária da Câmara dos 
Deputados. voltarei a divulgar mais algumas das muitas 
.::orrespondências que venho recebendo de lodos os Estados. A rota 
prosseguirfl até a vitória final. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Deputado Nosser Almeida. 

O SR. NOSSER ALMEIDA '(ARENA-AC. Pronuncia o 
seguinte discurso. ) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Ontem foi um dia histórico na vida' da Universidade Federal 
do Acre. pois ela completou seu sétimo aniversário. Um dos fatos 
mais marcantes dessa efemêride foi a realização (que ainda cstã-se 
processando) dos primeiros vestibulares para seu mais novo curso. o 
de Heveiculturol (tecnologia para acompanhamento a projetos de 
plantio de' seringueira). vestibulares esses que se estão realizando 
simultaneamente tanto na sede da FUFAC. em Rio Branco. como 
na Capital do Território de Rondônia. Porto Velho. onde também 
estão sendo realizados os vestibulares para outro curso jã funcionan-
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do em Rio Branco, o de Enfermagem. Esse intercâmbio cultural, Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas, é o fruto de convênio celebrado 
entre a Universidade Federal do Acre e o Governo do Território de. 
Rondônia. 

Tendo funcionado apenas um ano fora de esfera oficial. A 
FUFAC, que Já foi Universidade Estadual por decreto do ex­
Governador Jorge Kalume, foi federalizada em fevereiro de 1974 por 
decreto do ex-Governador Wanderley Dantas. É nessa condição de 
univeTSldade integrada ao ensino oficial federal que ela completou 
ontem seu sétimo ano de eXIstência. , 

Tenho a honra de poder dizer, Sr. Presidente, que fui o Relator, 
na ComIssão de Educação da Câmara dos Deputados, do Projeto de 
Federalização da FUFAC, projeto esse que foi aprovado por unani­
mldàde no Plenário daquela Casa. Era Ministro da Educação na 
época o ilustre Senador Jarbas Passarinho, na Presidência do ínclito, 
General Emílio Garrastazu Médici. I -

Ao c'ompletar seu séti~o ano de atividades, a Universidade' 
Federal do Acre possui funcionando os seguintes institutos superio­
res: 

"- Faculdade de DireIto, 
- Faculdade de Economia e 
- Faculdade de Educação, esta com os seguintes cursos: Peda-

gogia, CIências Sociais e Licenciatura em Matemática. 
Nesses cursos, estão matriculados cerca de 1.200· úniversitários, 

com os quaIs me congratulo, desta tribuna, pela importância da 
efeménde. Os upiversitários do Acre, com seus colegas de todos o 
BrasIl, estão realizando um esforço ímpar para o desenvolvimento 
do Brasil e para seu engrandecimento cada vez mais acentuado. 

O fato mais auspicioso, entretanto, Srs. Coniressistas, é o fun­
cionamento já autonzado pelo Ministério da Educação e Cultura do 
curso de Heveicultura, o qual, sem dúvida alguma, contribuirá em 
muito para que o Brasil volte a ser a potêncIa que já foi na cultura d,o 
látex. 

O Estado do Acre, por minha palavra nesta Tribuna, ag~~dece 
ao esclarecido Ministro da Educação, Ney Braga, o qual tem sido 
um grande colaborador no desenvolvimento daquelá instituiçãp de 
ensino superior. Não só a aprovação do curso de Heveicultura prova 
ISSO, mas especialmente o ap~1O financeiro que o grande Ministro 
tem dado a FUFAC Recentemente, S. Ex", liberou a verba dé'nove­
centos mil cruzeIros para o cont(ato de professores para'o recém-cria­
do curso de ensino de tecnologia apropriadà para o plantio de serin­
gaIs. ' 

Novos cursos estão na mira do jovem Reitor daquela Univ-ersi­
-dade, Sr. PresIdente. O Dr. Áu'lio Gélio Alves de Souza, apesar de 

" moço ainda, está revelando invulgar capacidade administrativa, está 
batalhando para a criação e efetivo funcionamento dos cursos de En­
genhana de Edificações, Engenharia de Estradas, Topografia e 
Bovinocultura. Ele sabe perfeItamente que pode contar, como 
sempre, com nossa decidida colaboração nesse seu superior desidera­
to, bem como para a criação Já solicitada por nós dos cursos de Agro­
nomia e de Medicina Veterinária 

Não posso deixar de enaltercer, também, a atuação especial do 
atual Governador do Estado do Acre, Prof. Geraldo Gurgel de Mes­
qUIta, o qual tem dado constante apoio para o crescimento e o desen­
volVImento da FUFAC, a fim de que ela seja, cada vez mais, o cartã6 
de visIta de nosso Estado na área da Educação e da Cultura. 

Uma palavra, também, com respeito à dedicação dos mestres da 
FUFAC, os quais têm feito a grandeza que ,ela já ostenta, apesar de 
ter apenas sete anos de vida. É, pois do esforço conjunto de todos -
alunos, professores, funcionári~s, admimstradores, Reitor, Governa-

, dores Estaduais, Ministros da Educação, Presidente da República, 
Deputados, Senadores, povo, indústna, comércio, agricultores, pro­
fiSSIonais hberals, todos enfim - que se está criando, num recanto 
encantado da Amazônia Legal - o ACRE, um oásis de cultura para 
a grandeza do Brasil: a Universidade Federal do Acre. 

Era o que tinha para dizer. (Muito bem') 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - Concedo a palavra ao 
nobre Sr. Deputado Joel Ferreira. ' 

, O SR. JOEL FERREIRA (MDB .:... AM. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente: 

V(iJlto a lembrar ao Governo Federal assuntos que devem ser do 
seu conhecimento, mas para os quais não tem atentado. Hoje mes­
mo, se olharmos os jornais, verificaremos declarações de homens do 
primeiro escalã6 do ,Governo, quatro ou cinco, inteiramente an­
tagônicas. Parece-me que isto gera um descrédito, que está se 
alastrando pelo País, não só o não se acreditar na palavía dos ho­
mens públicos como, no caso, até na nossa Constituição. 

O assunto de que trato aqui, e de q~e já tratei anteriormente, 
parece de pouca significação, mas como o Governo está empenhado 
em diminuir despesas, há pelo menos um ângulo que me parece 
grave. E isto é do conhecimento pleno de V. Ex', Sr. Presidente, co­
mo homem do meu Estado que é. Refiro-me à fiscalização no que diz 
respeito à bagagem de passageiros, do Aeroporto Internacional de 
Manaus. Há vários anos o Gover.no adota uma política qu'e não me 
parece a mais conveniente: a fiscahzação do Ministério da Fazenda é 
mudada de 30 em 30 dias, isto é, a cada 30 dias vai, dos maIs diversos 
Estados do Brasil, um contingente de cerca de 60 a 70 fiscais com 
diárias e passagens pãra Manaus. São, em primeIro lugar, funcioná­
rios qualificados, de vencimentos razoáveis~ e a alegação do Gover­
no, pelo que eu tenho sabido, é desprlmorosa, 'pois evidencIa falta de 
confiança, falta de fé no funcionahsmo que serve Manaus. A 
alegação maior do Governo é a de que essa SUbStitUIÇão, d~ 30 em 30 
dIas, é necessária para que os fiscais não mantenham contato mais 
prolongado Icom os passageiros - como se os passageiros de 
Manaus fossem todo dia ao aeroporto - e, conseqüentemente, não 
tenham a liberalidade de deixar pássar mercadoria além da cota 
estabelecida. A essa alegação, se não se tem outro adjetivo, co­
loquem o de "infantil", pOIS li medida não tem sentido e nem signifi­
cado. A outra alegação que o Governo faz é a de que não há funcio­
nários em Manaus, na Secretana da Receita, suficientes para atender 
a demanda. Essa alegação não tem, também, procedência. Teria du­
rante seis meses, ou um ano, mas não durante 3 ou 4 anos, -porque o 
Governo teria condIções de" através de concurso, lotar a Secretaria 

,de Manaus, o que sairia mais econômico do que, de 30 em 30 dias, en­
viar para Manaus um contingente de cerca de 60 a 70 fiscais com 
passagens e diárias. 

I De maneira, Sr. Presidente, que na hora em que o Governo está 
lutando por reduzir despesas, volto à tribuna para fazer um apelo ao 
Governo, através do seu Ministro específico, que é o da fazenda, no 
sentido de modificar essa política que não tem sentido, que não pode 
ser entendida com nobreza. O Governo deveria lotar a Secretari,a da 
Receita de Manaus de um corpo de funcidnários suficiente para aten­
der a demanda do serviço local. Isto, além de mais nobre para os ser­
vidores daquela Capital, seria mais econômico para a Nação. 

Como tenho declarado várias vezes, os contrabandistas, V. Ex' 
sabe disso, não passam pelo Aeroporto de Manaus; os contraban­
'dIstas devem ter outro lugar por onde passam a mercadoria. Não 
acredito que eles se submetam à fiscalização do Aeroporto. ;Pois é 
exatamente aI! onde o rigor permanece. -Deve permanecer, é claro, 
mas dentro de uma polítIca que tenl'la sentido, já que a atual não tem, 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito b~m!) 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - éoncedo a palavr.a ao 
nobre Deputado Gomes do A~aral. 

O SR. GOMES DO AMARAL (MDB :- PRo Pronuncia o se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: A divisão das 
grandes dificuldades em dificuldades menores é princípio apregoado 
pela Economia Política e Ciência da Administração. Temos acom­
panhado com atenção e interesse a luta- de vários-companheiros da 
Bancada mato-grossense 'em prol da divisão do rico Estado de Mato 
Grosso, entendendo que em virtude da sua grande extensão territo­
rial, tem apresentado entraves bastante sérios ao seu desenvolvimen-
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to Vános outros Estados do Norte do País se têm preocupado com o 
problema de suas grandes áreas que dificultam, ~m muito, a atuação 
admimstratlva dO,próprio Governo 

Então, com estranheza, vi na edição de anteontem do Jornal de 
Brasma uma manifestação do Sr. Karlos Rischbieter, sob o título 
"CAMINHO LIVRE PARA O CATARANÁ", que seria a unifi­
cação de Santa Catarina e do Estado do Paraná. E, segundo o 
mesmo órgão da Imprensa, Rischbieter gostaria de ser Governador 
do novo Estado, forte e capaz de competir com séus vizmhos São 
Paulo e RIO Grande do Sul 

Como Deputado pelo Paraná, não posso aceitar como séria tal 
mamfestação, que, para mim, não passa de grotesca piada. Talvez o 
grupo de S. Ex", o Ministro Ney Braga, do qual Rischbieter faz par­
te,.Já veja o Paraná como um Estado muito pequeno para suas 
pretensões e interesses. Aliás, nunca o Paraná necessitou tanto da 
atenção do Governo Federal como agora. Fatos como o descuido 
para com o elemento humano, principalmente para com o fun­
cionahsmo do Estado, são uma constante A guerra campal que se 
trava entre os elementos da cúpula arenista é um fato constrangedor. 

A disputa entre as facções que envolvem desde o Ministro Ney 
Braga ao Governador Jaime Canet e ao Presidente da ARENA, Sr. 
Afonso Alves de Camargo Neto, alcança proporções alarmantes. 

O pior é que os métodos utilizados ~essa disputa são despidos 
de qualquer ética, são um autêntico vale-tudo. Em vár~os episódios, 
houve até investidas sobre negócios particulares e empresáriais dos 
adversários do grupo Braguista do Paraná. ·Ê uma pena que o Sr 
Rischbieter não se recorde das tradições I'iberais democráticas dos 
homens que dirigiram aquelas duas ricas comunidades de nossa Fe­
deração. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito b~m!) 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Antunes de Oliveira. 

O SR. ANTUNES DE OLIVEIRA (MDB - AM. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

Ontem, referindo-me ao discurso de Sua Excelência o Senhor 
Presidente da República, que tratou de eleições, falei em eleições dire­
tas, em 1978 O eminente Líder da Maioria, Deputado José Bonifá­
cio, fora de tempo, no meu opinar, mas de uma maneira certa, tam­
bém falou em eleições diretas. Digo fora de tempo porque agora não 
devíamos tratar de eleições de 1978, devíamos, pelo contrário, tra­
balhar mUito; para mais tarde, discutirmos o caso de. eleições. Masjá 
,que se estã discutindo o assunto, eis que, também, entro em cena: so­
mos pelas eleições diretas; não temos dúvida alguma que serão dire­
tas. Alguns colegas do MDB andam espantados, temendo eleições 
indiretas. 

O Presidente da Repúblic~, General Ernesto Geisel, de uma fei­
ta, numa entrevista comigo, declarou-me peremptório, avermelhado 
e sisudo, que os eleitos do MDB, em 1978, serão empossados, em elei­
ções diretas. Os Governadores eleitos' em votação direta em 1978, se­
rão, legalmente, empossados. A palavra de Sua Excelência, a meu 
ver, é váhda, íntegra e autêntica. Esperaremos ter as votações, 
costumeiramente, ditas, para Deputado estadual, federal e Senador,. 
e as teremos, também, para Governadores de Estado. Havetemos de 
tê-Ias, outrossim, diretas. Há de se cumprirem a Constituição, a 
palavra do sistema do Governo do Presidente da República. 

O sistema, Sr. Presidente, de quando em quando erra e, segundo 
alguns, até erra muito; mas ele acerta, também, e tem virtudes. 
·Segundo entendo, virtudes várias. O sistema tem necessidade de elei­
ções diretas, em 1978, para Governadores. Eu que não fiz a Revolu­
ção, tenho que, em certo sentido,.aplaudir os acertos, discordar dos 
erros e me manterl na posição de brasileiro e brasileiro de gerações. ,. 

Entendo, então, Sr. Presidente, em face do que se ensina em An­
tropologia, em Sociologia e em PSicologia Social q'ue não há sistema 
atual do Brasil qu~ prescinda de eleições diretas, mclusive para Presi­
dente da República. 

As eleições para Governador serão diretas. Por quê? Porque o 
sistema que aí está não vai se desmoralizar em não realizá-Ias. O siste­
ma criou, errado ou certo, dois Partidos' o bipartldarismo Agora 
descobre que nas eleições de .1978 o MDB pode fazer três, quatro ou 
cinco governadores Qual é o papel do sistema, se ele não quer se des­
moralizar? É respeitar a vontade do Povo, em eleições diretas. ~ acei­
tar os Governadores Teeleitos. É aplaudi-los e empossá-Ios. Qual a 
dificuldade? 

Em face desses estudos das Ciências que não vou mais citar para 
não parecer esnobismo, porque há muita "gia" nos nomes,.gostaria 
de salientar. o sistema atual vai manter as eleições diretas para Go­
vernador, porque se nào o fizesse se desmoralizaria, e ele tem prova­
do que tem alguma moral, uma boa moral. Então, neste caso vamos 
esperar que esta moral continue de pé, e assim sendo, às eleições para 
Governadores serão diretas. Que se preparem os eminentes candi­
datos' se pelo Amazonas for candidato o Deputado Joel Ferreira, ele 

·será eleito pelo povo, por eleições diretas. O nosso eminente Líder 
José BonifácIo parece que descobriu li pólvora agora, mas ela já está 
há muito tempo descoberta: as eleições serão diretas. 

O Sistema, ppr inteligência e por m'oral vai manter as eleições 
.dlretas, porque se não o fizesse estaria criando, no País, a triste opor­
tumdade de um levantamento popular legítimo, patnóti~o, que pode 
ser explorado pelas forças dQ totalitansmo que não descansam para 
estragar o País. Temos que ter as vozes e as atitudes populareses, legí­
timas, patnóticas, através das votações diretas em 1978, para os pos­
t~s representativos, inclusive os de eleições diretas para 
Governadores de Estado. 

As eleições para Governador serão peremptónas, indiscutíveis, 
decisivas em 1978, e serão diretas. Os candidatos, eleitos pelas vo­
tações diretas, inclusive governadores, serão empossados pelo Gover­
no Federal, através da sistemática conhecida, legal, mUito praticada. 

Prossegumdo nas mmhas operações, hei de continuar a falar. 
'Senhor Presidente, nobres Congressistas: 
Mais u'a vez, venho clamar a favor do eslabelecimento "urgentís­

sim.o das prerrogativas da chamada Zona Franca de Manaus A 
vigênCia plena, do 288 e aperfeiçoamento para melhor, são mCOI)-
testáveis e urgentes, . 

Que os Ministros respectivos se convençam, de hoje para sempre 
que a Zona F~ancil é um Sistema especial, para tempos especiais, 
para u'a região especial e para dirimir e resolver os problemas espe­
ciais de uma populaçào que, pelos seus sofrimentos, não deixa de ser 
uma população especial, vítima de injustiças especiais. Que saiam do 
sistema da Zona Franca os obstáculos e surjam até medidas novas, 
mas que não quebrem o espírito e a letra das leiS que a criaram. 

Sr. Presidente, EmInentes 'Parlamentares do Brasil, volto à tese 
de melhor e grande sistema de navegação oficial e particular nos rios, 
lagos, igarapés, furos, baías, igapós, paranás, lagoas, da Amazônia 
Brasileira, destacadamente no Estado do Amazonas. 

A nossa vocação, naquela região, é hidrófila, é hidrográfica e 
geogrãfica. Trata-se de uma região orasileira, imensamente, .aquáti­
ca. Isso que digo, aqui, 'venho dizendo, como pregador e como 
professor, há décadas. 

Os Governos Federal, Estadual ~ Mumcipal devem entrar num 
inteligente entendimento para cobrir a Amazônia da melhor e mais 

, ampla rede de navegação do mundo. 

Era o que tinha a dizer. (Palmas.) 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Fernando Coelho. 
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O. SR. FERNANDO COELHO (MDB - PE. Pronuncia o 
seguinte discurso.) - Sr Presidente, Srs. Congressls.tas: 

Pleiteia a Faculdade Olindense de Administração, do Conselhó 
·Federal de Educação. a competente autorização para que possa 
aumentar, de 60 para 180, o número de vagas oferecidas, a partir do 
corrente ano letiVO A pretensão, pelo interesse público de que se 
reveste, é menos daquela' institUição de ensino superior que da pró­
pria comunidllde olillderise e dos municípios que integram a região 
metropolitana do Recife 

Ano a ano, cresce o número dos que se candidatam a cursar a 
mencionada Faculdaçle em 1976. 352 jovens se inscreveram nos seus 
vestibulares; em 1977. 634. Apesar disso, o número de vagas perma­
nece sendo de apenas 60, embora a Faculdade possa acolher'número 
muito maior de alunos. p,elos recursos materiaiS e humanos de que 
dispõe, inclusive oito salas de aulas ociosas no turno da nOite. 

Olinda é nacionalmente conhecida pelas suas tradições culturais 
e sua vocação para a vida universitária - desd~ quando, há cento e 
cinqtlenta anos, numa das salas do Mosteiro de São Bento, viu 
funCIOnar o primeiro curso jurídico do País Dentre as .lnstituições de 
ensino superior existentes na velha Cidade. a Faculdade Olindense de 
Administração continua sendo das mais conceituadas, entre outros 
motivos graças ao trabalho de seu diretor, o Professor Biagio 
Chmppetta, e ao nível do seu corpo docente. Formando adminis­
tradores, atende a uma das exigênciás prioritárias do mercado de 
trabalho no Nordeste, tanto no setor público como no setor privado. 
Nada mais justo, pois, que seja deferido o seu pleito, no interesse da 
comunidade olindense e da juventude pernambucana. 

Esse o apelo que fazemos, nesta hora, ao Ilustre Padre José Viei­
ra de Vasconcelos e dem,hs membros do Conselho Federal de Educa-' 
ção. (MUito bem!) 

, 
O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - Está çsgotado o perío­

do destinado a breves comunicações. (Pausa) 

Através da Mensagem n° 2, de I 977-CN, o Senhor Presidente da 
República submete à deliberação do Congresso Nacional o texto do 
Decreto-lei n° I 492. de 1976. 

Com vistas à leitura da matéria, a PreSidência convoca sessão 
conjunta a,realizar-se hOje, às 18 horas e 30 minutos, neste Plenário 

O SR. PRESIDENTE (José Llndoso ) - Passa-se à 

ORDEM DO DIA 

Atendendo à finalidade da presente sessão, o Sr. 19-5ecretário 
procederá à leitura da Mensagem Presidencial'n9 I, de 1977-CN. 

É lida a seguinte 

MENSAGEM N9 1, DE 1977-CN 
(nQ 407/76. na origem) 

Excelentíssimo Senhor Presidente do Senado Pederal' 

, Tenho a honra de comunicar a Vossa ExcelênCia que, nos ter­
mos do artigo 59, parágrafo 19, e 81, item IV, da Constituição, resol­
VI vetar totalmente, por conSiderá-lo inconstitucional e contrário ao 
Interesse público, o Projeto de Lei n9 3.152. de 1976 (n9 235/76, na 
Casa de origem). que "altera a Lei n9 6.182, de 1i de dezembro de 
1974, e dá outras providências". 

, 
Visa o referido Projeto a estabelecer tratamento excepcional 

para alguns AUXiliares de Ensino na aplicação das normas relativas 
ao Grupo-Magistério do Serviço Civii da União e das Autarquias Fe­
deraiS 

Com esse ~bjeto, a proposição desatende à reserva ode competên­
cia estatuída no artigo 57, Item V. da Constituição. 

No conteúdo, o Projeto busca favorecer estagiários na iniciação 
do magistério superior ofiCial, assegurando-lhes privilégio com 

suporte em fator lellalmente irrelevante I?ara distingui-los dos demais 
alcançados pelo artigo 14, I, da Lei n9 6.182, do mesmo passo que 
pressupõe a criação, em curto prazo, de Cursos de Mestrado em 
todas as universidades sob a preocupação de contemplar deter-
minados Auxiliares de Ensino. . ' 

Com efeito; eX-l'I do artigo 69 da Lei n9 5.539, de 1968, e do ar­
tigo 1-4. § 19, da Lei n9 6.182, de 1974, a seleção em concurso público 
para contratação de Auxiliar de Ensino não é suscetível de conferir 
titulo que justifique a permanência de alguns, no estágio probatÓriO, 
por tempo superior ao prazo máximo fixado em caráter geral. 

Doutra parte, a pretensão de compelir todas as universidades à 
Criação de Cursos própr,ios de Mestrado não se concilia com o 
interesse público. eis que a implantação dos aludidos Cursos em 
maior número no País importa em elevados dispêndios que as atuais 
disponibilidades de recursos da Administração· não permitem. 

Estas, as razões pelas quais resolvi vetar o referido Projeto de 
Lei. 

Brasília, em 10 de dezembro de 1976_- Ernesto Geisel. 

PROJETO A QUE SE REFERE O VETO 

Altera a Lei n9 6.181, de 11 de dezembro de 1974, e dá ou­
tras prol'idências. 

O Congresso Naci~nal decreta: 

Art 19 Os AUXiliares de Ensino, contratados mediante seleção 
pública, realizada anteriormente à Lei n° 6. I 82, de 1i de dezembro 
de 1974,. ~anter-se-ão em suas funções, mesmo após o decurso do 
prazo maxlmo legalmente estipulado no item I do art, 14 do referido 
Diploma, até que a respectiva Universidade crie Curso de Mestrado 
na área de conhecimento a que se vincule o docente ou em área afim 
ajuízo do seu Departamento ' 

§ l° Aberta a inscrição ao Curso de Mestrado, referido no caput 
deste artigo, nele serão inscritos, compulsori~mente. os Auxiliares de 
Ensino beneficiados pela presente lei. 

§ 2° O disposto neste artigo não veda ao Auxiliar de EnSinO a 
realização de mestrado fora de sua Universidade, desde que, para 
tanto, e,sta disponha de recursos. 

Art. 2° Esta lei entra em vigor na data de sua publicação. 
Art. 39 Revogam-se as disposições em contrário 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso.) - De acordo com o 
disposto no § 2° do art 104 do Regimento Comum. fica assim 
constituída a Comissão Mista incumbida de relatar o veto' 

Pela Aliança Renovadora NaCIOnal - Senadores Henrique de 
La Rocque, Ruy Santos e os Srs. Deputados Geraldo Freire e Claudi­
no Sales 

J:'elo Mpvimento Democrático Brasileiro - Senador Adalberto 
Sena e o Sr. Deputado Athiê Coury. 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso.) - Nos termos do art. 
105 do Regimento Comum, a Comissão deverá apresentar o relató­
rio sobre o veto ~té o dia 26 de março de 1977. 

A convocação de sessão destinada à apreciação da matéria será 
feita após a publicação e distribuição de avulsos contendo o texto do 
projeiO vetado. os "pareceres das comissões que o apreclarâm e o 
relatório da Comissão ora designada 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso.) - Nada mais havendo 
que tratar. encerro a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 35 minutos) 
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AT A DA S' SESSÃO CONJUNTA, EM 4 DE MARÇO DE 1977 
3' Sessão Legislativa Ordinária, da 8' Legislatura 

PREsmtNclA DO SR. JOst LlNDOSO 

.4S /8 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRESENTES 
OS SRS. SENADORES: 

..'1l1:i1hcrlo S':/1:I - Allcvir Leal - José Guiomard - Braga Ju­
nior - h'andro Carreira - José Lindoso - Callete Pinheiro - Jar­
has I'assari"ho - R.:n:lt<l Franco - Ah:x'lndr.: Costa - Henriqu.: 
d.: La R,'cqlle - José Sarney - Hdvídio Nunes - Pt:trônio Portella 
- Mpur<l B.snevides - Vir!!;li,) T:lvonl - Wilson Gonç.tlves - Age­
nnr Mari'l - Dinarl': Mari, - J.:ssé Frcin: - Oomício Gondim _ 
RuI' Carneiro - Paulo Guerra - Arnon de Mello - Luiz Cavalcan­
le":'" Tcot,i"io Vilda - ,\ugusto Franco - Gilvan Rocha - Louri~ 
vai Baptista - Ruy Santos - Dirceu Cardoso':"" Eurico Reunde­
.Io~o Cd"lIln - Rohcrto Saturnino - Benjamim Farah - Nelson 
Carneiro - Itamar Fralll:1l - Mag:tlhães Pinto - Franco Montaro 
- Orestes Quércia - 0110 I.chmann - Benedito Ferreira - Lázaro 
Barrlll/a - Osires Tl!ixcira - Mendes Canale - Saldanha Oerzi­
Acci,'ly Filh,' - L<!ih: Chaves - Mallos Leão - Evelásio Vieira _ 
I.enáir Vargas - Otair Becker - DanicJ Kricger - TarsoDutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nabor Júnior - MOB: Nosser Almeida - ARENA: Ruy Uno 
-MOB. 

Amazonas 

Antun~s de Oliveira - MOB: Joel Ferreira - MOB: Mário 
Frota - MOB: Rafael Faraco - ARENA: Raimundo Parente­
A~ENA. 

Pará 
Alacid Nunes - ARENA: Edison Bonna - ARENA; Gabriel 

Hermes - ARENA: Jader Barbalho - MOB:.João Menezes -
MDB: Jorge Arbage - ARENA: Júlio Viveiros - MOB: Juvéncio 
Dias - ARENA: Newton Barreira - ARENA; Ubaldo Corrêa -
ARENA. 

Mar.Mio 

Epitácio Cafeteira - MOB: Eurico Ribeiro - ARENA: João 
Castelo - ARENA: José Ribamar Machado - ARENA: Luiz Ro­
cha - ARENA: Magno Bacelar - ARENA: Marão ~ilho 

ARENA: Temístoc\es Teixeira - ARENA: Vieira da Silva -
ARENA. 

PI.u( 
Celso Barros - MOB: Correia Lima - ARENA: Oyrno Pires 
ARENA; Hugo Napoleão - ARENA; João Climaco -

ARENA: Murilo Rezende - ARENA: Paulo Ferraz - ARENA; 
Pinheiro Machado-ARENA. 

Ce.rá 
Antônio Morais - MOB; Claudio Sales - ARENA; Ernesto 

Valente - ARENA: Figueiredo Correia - MOB; Flâvio Mardlio 
- ARENA: Furtado leite - ARENA; Gomes da Silva _ 
ARENA: Januário Feitosa -ARENA: Jonas Carlos - ARENA: 
Marcelo Unhares - ARENA; Mauro Sampaio - ARENA: Ossian 
Araripe - ARENA: Paes de Andrade - MOB; Parsifal Barroso _ 
ARENA: PauloStudart -'ARENA: Vilmar Pontes - ARENA. 

Rio Grande do Norte 
Antônio Floréncio - ARENA: Francisco Rocha - MOB; 

Henrique Eduardo Alves - MOB: Pedro Lucena - MOB; Ulisses 
Potiguar - ARENA:Vingt Rosado -ARENA; Wanderley Mariz 
-ARENA. 

P,r,lha 

Adem;lr Pereira - ARENA: Ãlvaro Gaudi:ncio - ARENA: 
Antônio Gomes - ,\RENA: Amônio Mariz - ARENA: Arnaldo 
I af;l\'ctle - MOB: Humberto Lucena - MDB: Marcondes Gade­
lha .:.- MDB: Maurício Leite - ARENA: Octacílio Qul!iroz -
MOB: Teotônio Neto - ARENA: Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 
Adt:rbal Jurema - ARENA: Airon Rios - ARENA: Carlos, 

'Alberto Olivc:ir:l - ARENA: Carlos Wilson - ARENA: Fernando 
Coelho - MOB: Fernando Lyra - MOB: Geraldo Guedes -
ARENA: Gonz:tg:l Vasconcelos - ARENA: Inocêncio Oliveira -
ARENA: Jarbas V:lsconcc/os - MOB: Joaquim Coutinho -
ARENA: Joaquim Guerra - ARENA: Josias Leite - ARENA: 
Uns c Silva - ARENA: Marco Maciel - ARENA: Ricardo Fiuza 
- ARENA: Sérgio Murilo- MOB: Thales Ramalho- MDB. 

Ala.ou 
,'ntonio Ferreira - AR'ENA: Geraldo Bulhões - ARENA: 

José ,\I\'es - ARENA: José Costa - MOB: Theobaldo Barbosa -
ARENA: Vinicius Cansanção - MOB. 

Sera1pe 
Celso Carvalho - ARENA: Francisco Rollemberg _ 

ARENA: José: Carlos Teixeira - MOB: Passos Pôrto - ARENA: 
Raimundo Diniz - ARENA. 

Sabia 
Antonio José - MDB: Djalma Bessa - ARENA: Fernando 

Magalhães - ARENA: Henrique Brito - ARENA: Henrique Car­
doso - MOB: Hildérico Oliveira - MOB: Horácio Matos -
ARENA: João Alves - ARENA: João Ourval ~ ARENA: Jutahy 
Magalhães - ARENA: Leur Lomanto - ARENA: Lomanto Jú­
nior - ARENA: Manoel Novaes - ARENA: Menandro Minahim 
- ARENA: Nev Ferreira - MOB: Noide Cc:rqueira - MOB: 
Odulfo Oomingu~ - ARENA: Prisco Viana - ARENA: Rogério 
Rêgo - ARENA: Rômulo Galvão - ARENA: Ruy Bacelar -
ARENA: Thc:ôdulo Albuquerque - ARENA: Vasco Neto 
ARENA: Viana Neto - ARENA: Wilson Falcão - ARENA. 

[,pfnto Santo 
Aloisio Santos - MDS: Argilano Dario - ~P8: Gerson Ca­

mata - ARENA: Henrique Pretti - ARENA: M~rio Moreira _ 
MOB: Moacyr Oalla - ARENA: Oswaldo Zanello - ARENA: 
Parente Frota - ARENA. 

Rio de Juelro 

. Abdon Gonçalves - MOB: Alair Ferreira - ARENA: Alberto 
Lavinas - MOB: A1cir Pimenta - MOB; Amaral Netto -
ARENA: Antonio Mota - MOB: Ário Theodoro - MOB: Brígido 
Tinoco - MOB: Célio Borja - ARENA: Daniel Silva - MOB; 
Oarcílio Ayres- ARENA: Oaso Coimbra - ARENA; DayJ de AJ­
meida - ARENA: Eduardo Galil- ARENA; Emanoel Waisman 
- MOB: Erasmo Martins Pedro - MOB: Florim Coutinho -
MOB; Francisco Studart - MDB: Hélio de Almeida - MOB; 
Hydekel Freitas -:- ARENA: JO de Araújo Jorge - MOB: Joel Li­
ma - MOB: Jorge Moura - MOB; José Bonifácio Neto - MOB: 
José Haddad - ARENA: José Maria de Carvalho - MOB: José 
Maurício - MDB: lí:o Simões":'" MOB: Luiz Braz - ARENA: Ly­
gia (essa Bastos - ARENA: Mac Oowell Leite de Castro - M08: 
Marcelo Medeiros - MOR: Milton Stcinbruch - MOR; Miro 
Teixeira - MOB: Nina Ribeiro - ARENA; Osmar Leitão -



Março de 1977 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL Sábado!! 103 

ARENt\: Osw:lldo Lím:l- MOS: Pedro Faria - MOB: Peixoto Fi­
lho - MOB; Rubem Oourado - MOB; Rubem Medina - MOB; 
Walter Silva - M OB. 

MlnuGera" 

Aécio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA: Batista 
Miranda - ARENA; Bento Gonçalves - ARENA: Carlos Colta­
M OB: Cotla Barbosa - MOB: Fábio Fonseca - MOB: Francelino 
Pen:ira - ARENA: Francisco Bilac Pinto - ARENA: Genival 
Tourinho - MOB: Geraldo Freire - ARENA: Homero Santos­
ARENA; Humberto Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel -
ARENA: Jairo Magalhiic:s - ARENA: Jorge Ferraz.....,. MOB: Jorge 
Vargas - ARENA: José Bonifácio - ARENA; José Machado -
ARENA: Juarez Batista - MOB; Luiz Couto - MOB: Luiz 
Fernando - ARENA; Manoel de Almeida....: ARENA; Marcos 
Tito - MOB; Melo Freire - ARENA: Murilo Badaró - ARENA: 
Navarro Vieira - ARENA: Nelson Thibau - MOB: Nogueira de 
Rezende - ARENA: Padre Nobre - MOB: Paulino Cícero de 
Vasconcellos - ARENA: Raul Bernardo - ARENA: Renato 
All!TI:do - MOB: Sílvio Abreu Júnior - MOB: Sinval Boaventura 
- ARENA: Tancre:do Nevcs- MOB;Tarcisio Oelgado- MOB. 

SioPulo 

Adalbe:rto Camargo - MOB: A. H. Cunha Bueno - ARENA; 
Airton Sandoval- MOB: Airton Soares - MOB; Alcides Francis­
cato - ARENA; Amaral Furlan - ARENA; Antonio Morimoto-
ARENA: Athié Coury - MOB; Aurelio Campos - MOB; Blota 

Junior - ARENA; Cantidio ·Sampaio - ARENA; Cardoso de 
Almeida - ARENA; Dias Menezes - MOB;Oiogo Nomura -
ARENA; Edgar Martins - MOB: Faria Lima - ARENA: Ferraz 
Egreja - ARENA; Frederico Brandão - MOB; Freitas Nobre -
MOB: Gioia Junior - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Israel 
Oias-Novaes - MOB; Ivuhir Garcia - ARENA; Jollo Arruda -
MOB: João Cunha - MOB; João Pedro - ARENA: Joaquim Bevi­
lacqua - MOB: Jorge: Paulo - MOB: José Camargo - MOB; José 
Zavaglia - MOB: Minoru Massuda - MOB; Octacílio Almeida­
MOB: OClavio Torre:cilla - MOB; Odemir Furlan - MOB: Ota~ 
vio CecC".Ito - MOB: Pacheco Chaves - MOB; Pedro Carolo -
ARENA: Roberto Carvalho - MOB; Ruy. Brito - MOB; Ruy 
Côdo - MOB: Salvador Julianelli - ARENA; Santilli'Sobrinho­
MOS: Sylvio Venturolli - ARENA: Ulysses Guimarlles - MOB: 
Yasunori Kunigo - MOB. 

Golú 

Adhemar Santilo - MOB: Elcival Caiado - ARENA; Fernan­
do Cunha - MOB: Genervino Fonseca - MOB; Helio Levy -
ARENA: Hélio Mauro - ARENA; Iturival Nascimento - MOB; 
Jarmund Nasser - ARENA; Juarez Bernardes - MOB; Onisio 
Ludovico - ARENA: Rezende Monteiro - ARENA: Siqueira 
Campos - A RENA: Wilmar Guimarães - ARENA. 

MatoGroIIO 

Antonio Carlos - MOB: Benedito Canellas - ARENA: 
Nunes Rocha - ARENA: Ubaldo Barem - ARENA; Valdomiro 
Gonçalves - ARENA; Vicente Vuolo ARENA; WaJter de 
Castro - MOS. 

Paraú 

Ad.riano Valente - ARENA; Agostinho Rodrigues 
ARENA; Alencar Furtado - MOB: Allpio Carvalho - ARENA; 
Álvaro Dias - MOB: Antônio Annibelli - MOB; Antonio Ueno­
ARENA: Ary Kffuri - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Clever­
son Teixeira - ARENA: Expedito Zanotti - MOB; Fernando 
Gama - MOB: Flávio Giovini - ARENA; Gamaliel Galdo -
MOS: Gomes do Amaral - MOR; Hermes Mac:êdo - ARÉNA; 
Igo Losso - ARENA; ·halo Conti - ARENA; Joio Val'lu -
ARENA: Minoro Miyamoto - ARENA; Nelson Maculan -
M OB: Norton Macédo - ARENA: OlivirGabardo - MDB; OIval-

do Buskei - MOB: Paulo Marques - MOB: Pedro Lauro - MOB: 
Samucl Rodrigues - MOB: Santos Filho - ARENA: Sebastião 
Rodrigues Júnior - M OB: Walber Guimarães - MOR. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA: Adhemar Ghisi - ARENA: Angelino 
Rosa - ARENA: César Nascimento - MOB: Oib Cherem -
'ARENA: Ernesto de Marco - MOB: Francisco Lib3rdoni -
MOB: Henrique Córdova - ARENA: Jaison Barreto - MOS: 
João Linhares - ARENA; José Thomé - MOB: Laerte Vieira -
MOB: Nereu Guidi - ARENA: Pedro Colin :- ARENA: Walmor 
de Luca - MOB; Wilmar Oallanhól- ARENA. 

Rio Grande do Sul 

Alberto Hoffm3nn - ARENA: Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB: Ale"andre Machado - ARENA; Aluizio Para­
guassu - MOB: Antônio Bresolin - MOB; Arlindo Kunzler -
ARENA; Augusto Trein - ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid 
Furtado - ARENA; Eloy Lenzi - MOS: Fernando Gonçalves­
ARENA: Getúlio Dias - M OB; Harry Sauer - M OS; Jairo 8rum 
_ MOB: João Gilberto - MOB: Jorge Uequed - MOB; José 
Mandelli - MOB; Lauro Leitão - ARENA: Lauro Rodrigues -
MOB; Lidovino Fanton - MOB: Magnus'\:iuima~ães - MOB: 
Márió Mondino - ARENA; Nelson Marchezan ..,.. ARENA; 
Norberto Schmidt - ARENA; Nunes Leal - ARENA; Odacir 
Klein- MOB; Rosa Flores- MOB; Vasco Amaro- ARENA. 

Amap' 

António Pontes - MDB. 

RoDelinla 

Jerónimo Santana - M OB. 

Roraima. 

Hélio Campos - ARENA. 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - As listas de presença 
acusam o comparecimento de 54 Srs. Senadores e 353 Srs. 
Deputados. Havendo número regimental. declaro aberta a sessão. 

Há oradores inscritos para o perfodo de breves comunicações. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Nosser Almeida. 

O SR. NOSSER ALMEIDA (ARENA - AC. Pronuncia o se­
guinte discurso) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas. elementos 
indicativos do Ministério do Trabalho informam que. no ano de 
1976. houve cem mil acidentes de trabàlho a menos. em relação ao 
exercício anterior. 

Estes dados vêm confirmar os esforças despendidos pelo titular 
da Pasta do Trabalho. Sr. Arnaldo Prieto. em assegurar condições 
mais humanas às tarefas cotidianas dos operários. 

A queda de índice de acidentes de trabalho revela o bom éxito 
de medidas adotadas ou estimuladas pelo Governo. no permanente 
empenho de resguardar o trabalhador no seu inalienável direito à 
vida. 

.A poJ(tica solidarista do Governo do Presidente Ernesto Geisel 
vem-se cumprindo em todos os ângulos. E o Conselho de Desenvol­
vimento Social. a despeito. é a própria manifestação human!stica de 
um regime sempre próximo do povo.':: facilmente constatável. nesta 
doutrina de Governo, o sentido de valorização do Homem em seus 
anseios mais autênticos. . 

Na Arca própria do Ministério do Trabalho logo se verifica a 
ação do Poder Central, no que tange ao apoio dado à famflja obreira 
doPaI •. 
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O Ministério da Previdência Social, atuando em área mais espe­
cífica, realiza-se na sua notável missão .• 

O que desejo é, na verdade, destacar a preocupação do Gover­
no, a.lim de que se desenvolvam em ritmo crescente 1\S metas sociais 
da Revolução. Porque o povo é a essência básicá de toda programa­
ção'política, inspirada no respeito aos valores cristãos. 

Era o que tinha a dizer, Sr. Presidente (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - Concedo a palavra ao' 
nobre Deputado Daso Coimbra. 

O SR. DASO COIMBRA (ARENA ~ RJ. Pronuncia o segulI1-
te discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Tenho acompanhado col11 bastante interesse as atividades desen­
volvidas pelo Smdicato dos Guardadores de Automóveis no Municí­
pio do Rio de Janeiro, verificando pessoalmente o quanto vale para 
seus associados uma entidade representativa que se volta, única e ex· 
c1usivamente, para o cumprimento de suas finalidades, definidas em 
lei 

Os Guardadores de Automóveis encontram no seu Sindicato 
uma diretoria capaz, envolvida com os problemas de sua administra­
ção e cuidando com desusado interesse das situações as mais diver~ 
sas, que dizem respeito ao amparo jurídico, social, educacional e mo­
raI de seus associados. 

O Presidente do Sindicato, José Vieira Campos, cuida de seus 
encargos com espírIto sacerdotal, colocando-se, dia a dia, em conta­
to com autoridades, reclamando providências, Impondo soluções, 
protegendo oS'Guardadores de Automóveis do Rio de Janeiro. Seus. 
contatos com o Delegl\,do Regional do Trabalho, com o Comando 
da Política Militar do Estado, com o Diretor-Geral do DETRAN, 
com os Administradores Regionais, com o Prefeito Marcos Tamoyo. 
ou com o Governador do Estado, sempre resultam em soluções alta­
mente favoráveis à classe, recentemente reconhecida, mas já muito 
bem organizada.' Sou testemunha do desvelo do Presidente do 
Sindicato, pois semanalmente recebo seus telefonemas, solicitando, 
providências junto ao Ministério do Trabalho. 

Gostana de destacar, Sr. Presidente, a assistência jurídica, médi· 
ca, odontológica e educacional que o Sindicato presta a seus associa­
dos Mantendo convênio com o Hospital Evangélico do Rio de Janei­
ro, o Sll1dicato dos Guardadores de Automóveis do Rio de Janeiro 
garante a melhor assistência médica aos sindicalizados. Um advoga­
do capaz e eliciente integra o quadro do Sindicato Os proôlemas 
Junto ao INPS, ao PEBE e de Seguro de Vida em Grupo são igual­
mente cuidados por uma equipe especializada, constituindo-se o 
Sindicato verdadeiro traço de união entre seus associados e as 
autorIdades. 

Por último, Sr. Presidente, destaco as edições de O Guardador, 
Boletim Sindical editado pelo Sindicato dos Guardadores de Auto­
móveis do RIO de Janeiro. 

Em seu segundo número, o referido Boletim já deu mostras de 
sua boa qualidade, com apresentação simples, mas trazendo matéria 
do interesse da classe e um relatório completo das atividades de to­
dos os setores da instituição. 

Vale à pena, Sr. P,residente, verificar o quanto realiza aquele 
Sindicato em favor dos associados. ImpreSSIOna ao observador o 
trabalho desenvolvido por este incansável José Vie'ira Campos, 
homem 'voltado para uma grande causa, organizado e apOIando os 
Guardadores de Automóveis em seu trabalho digno, honrado, mdis­
pensável à tranqúilidade social em' todos os centros civilizados. 

Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 

'0 SR. PRESIDENTE (José Lindoso ) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Joel Ferreira. 

O SR. JOEL FERREIRA (MDB - AM. Pronuncia o seguinte 
discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente, Srs. CongressIs­
tas: 

Na noite de hoje, quando mais uma vez ocupo esta tnbuna, dese­
jo repisar, e, pelo tempo que aqui já estou, é até difícil tratar de um 
assunto novo M as, enquanto não se pode dar atenção aos reclamos 
que se tem feito desta tnbuna, entendo como válido voltar a repeti­
los. Já disse desta tribuna, Sr. Presidente, algo que não é novidade 
para ninguém' maior produtor da libra de juta, no Brasil, é o Amazo­
nas E é exatamente este Estado que não dispõe de produção de se­
mentes para o forneCimento aos juticultores, na época oportuna. As 
sementes plantadas no Estado do Amazonas são adquiridas no viZI­
nho Estado do Pará Aparentemente, parecena que isto não tem 
nenhuma implicação: e muito sérias. Em primeiro lugar, nem 
sempre as sementes são encontradas na época apropriada.' E, em 
segundo lugar, por vezes, são sementes-adquiridas do ano anterior e 
cujo poder germinativo cai até para \0%. É incompreensível de tudo 
e por todos que o "laior produtor fibra de júta, no caso, o Estado do 
Amazonas, ao longo dos anos que a libra é explorada, não conte 
com um canteiro çxperImental que fosse para o atendimento da 
demanda local. Já são muitas as vezes 'que tenho dirigido ao Minis­
térIO da AgrIcultura, aos Governos do Amazonas, apelo neste senti­
do Sei até que alguns estudos preliminares foram iniCiados a respei­
to de sementeiras de juta no Estado do Amazonas. Mas a parte 
fundamental. que é delinltiva, o concreto, até hoje, nada se providen· 
ciou _ 

Volto, pois, Sr Presidente, a reclamar, nesta tarde, do Governo 
do, Amazonas, do Ministéno da Agncultura, providênCias para que, 
não liquemos, nós do Amazonas, nesta eterna dependência de adqui­
nr sementes para os Jutlcultores do Amazonas no E~tado do Pará 
que, logicamente, há de dar pnoridade aos seus juticultores, bem 
como a quálidade das sementes adquiridas. 

Espero que o Mmistério, com o empenho do Governador, - já 
que os antenores não se esforçaram por isso - os esforços de um e 
de outro possam conduzir o 'assunto para que realmente, em curto 
prazo, o Estado do Amazonas, o maior produtor da fibra de juta, 
possa contar com sementes próprias para distribuição gratuita ou 
venda aos que dela precisam para o cultivo da juta brasileIra. 

Era o que tinha a dizer, Sr. PreSidente. (Muito bem!) 

O SR, PRESIDENTE (José Lmdoso ) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Peixoto Filho. 

O SR, PEIXOTO FILHO (MDB - RJ. Pronuncia' o seguinte 
discur~o.) - Sr. Presidente, Srs Congressistas' 

Por vánas vezes tenho ocupado esta tnbuna, para postular 
Junto ao Ministro dos Transportes, soluções para vários problemas 
que estão a eXigir melhor atenção do DNER. 

Na oportunidade, desejo enfocar a construção do Viaduto sobre 
a Rodovia Washington LUIZ, ligando-a à Estrada Automóvel Clube, 
ha localidade de Santa Cruz da Serra, 39 Distrito do município flumi­
nense de Duque de Caxias, e a construção de passarela no km I da 
Estrada RIO-Magé, no mesmo município. 

As reivindicações ora formalizadas, representam as aspirações 
de dezenas de milhares de flummenses, além de constituírem-se em 
salutar mcremento ao desenvolvimento econômico da região. 

Por ISSO, aguardo confiante que o DNER adote medidas concre­
tas, tendentes a efetivação dessas importantes obras. 

Era o que tmha a dizer. (Muito bem!) 

O S~, PRESIDENTE (José Lmdoso) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Antunes de ç>livelra.'(Pausa.) 

S Ex· não está presente 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - Encerrado o período 
de breves comunicações . 

Sobre a mesa, ofíciO que será lido pelo Sr. 19-5ecretáno. 
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f.:. lido o seguinte 

GABINETE DO LlDER DA ARENA 

orido n" 31 177 

.. \ SU~I hcel':ncia 
Senhor St:nadnr Petrúnio Portella 
Df). I'rcsid.:ntc do Scnado Fedcrlll 

Senhor Presidente: 

Brasília. 4 de marco de 1977. 

Tcnho a honra de indicar a Vossa Exceli:ncia os nomes dos 
Scnhllres Deput:ldos Lauro Leitão c: Luiz Rocha. para integrarem a 
Comi,,;lo Mista incumhida de apreciar a Proposta de Emenda à 
Constituição n9 29j76-CN (Reforma do Poder Judiciário). em substi­
tuição aos Senhores Deputados Marco Maciel e Djalma Bessa. em 
decorrencia da deiçiio destes para Presidente: e Primeiro-Secretário 
da Cúmara de Deputados. respectivamente. 

.. \proveito par~1 renovar os protestos de estima e elevado apreço. 
- Deputado JO!ll! Bonifácio. Líder da ARENA. 

O SR. PRESIDENTE {Jos,: Líndoso) - Serào feitas as substi­
tui,i'c, ",licitadas pelo Sr. Líder da ARENA. (Pausa.) 

Com vistas ;1 leitura da Mensagem Presidencial n9 3. de 1977-
C"-.:. rcft.:rt.:nte ao Decreto-lei n9 1.491. de 1976. a Presidi:nciaconvoca 
'c,sfln conjunta ~I realizar-se segunda-feira. dia 7 .. às II horas. neste 
rkn:lrin. 

o SR. PRESIDENTE (José: Lindoso) - Passa-se à 

ORDEM DO DIA 

Ah:ndendo ;1 tin:t1idade da presente sessão. o Sr. 19-5ecretário 
procederá à leitura da Mensagem Presidencial 0 9 2. de 1977-CN. 

É lida a seguinte 

ME~SAGEM N9 2. DE 1977 (CN) 
(N9 419/76. na origem) 

Excelentisimos Senhores Membros do Congresso 
Nacional: 

Tendo em vista o disposto no artigo 55 da COns­
tituição, tenho a honra de submeter à elevada deli­
beração do Congresso Nacional, acompanhado de Ex­
posição de Motivos do Senhor Ministro de Estado da 
Fazenda, o texto do Decreto-lei n.O 1.492, de 6 de 
dezembro de 1976, publicado no Diário Oficial do 
dia subseqüente, que "dispõe sobre a utilização par­
cial de créditos do Imposto sobre Circulação de Mer­
cadorias na dedução do Imposto sobre Produtos In­
dustrializados ou nas modalidades de aproveitamen­
to ihdicadas pelo Ministro da Fazenda". 

Brasília, 15 de dezembro de 1976. - Ernesto 
GeiseL 

E.M. N.o 380 23 de novembro de 1976 
Exct!lentissimo Senhor Presidente da República. 
Tenho a honra de submeter à elevada considera­

ção de Vossa Excelência o anexo projeto de Decreto~ 
lei que dispõe sobre a utlllzação parcial de créditos 
do Imposto sobre Circulação de Mercadorias na de­
dução do Imposto sobre Produtos Industrializados ou 
nas modalidades de aproveitamento indicadas pelo 
Ministro da Fazenda. 

2. Em substituição. à providência adotada com a 
expedição do Decreto-lei n.O 1.426, de 2 de dezembro 
de 1975, a medida ora proposta visa a a&'!egurar o 
aproveitamento na área federal,. até o limite de 50% 
(cinqüenta por cento) do seu valor, dos créditos do 

Imposto sobre 'Circulação de Mercadorias concedidos 
a titulo de estimulo fiscal às exportações de produtos 
manufaturados, que forem gerados a partir de 1.0 de 
janeiro de 1977, deSde que a s'ituação financeira da 
unidade federativa em que estiver localizado o es­
tabelecimento fabricante-exportador impeça o seu 
pronto ressarcimento. Evitar-se-á, destarte, que even­
tuais dificuldades de ordem financeira enfrentadas 
pelos Estados ou pelo Distrito Federal venham a pre­
judicar a execução da política de incentivos fiscaiS 
às exportações de manufaturados, anulando os es­
forços desenvolvidos pelo Governo no sentido de am­
pliare diversificar nossas vendas ao exterior. 

3 . Tal como ocorre na hipótese prevista no ci­
tado Decreto-lei n. ° 1. 426, o aproveitamento .dos cré-

, ditos em questão far-se-á para dedução do Imposto 
sobre Produtos Industrializados, ou nas modalidades 
de aprove'itamento indicadas pelo Ministro da Fazen­
da. A aplicação da medida proposta ficará subordi­
nada. à celebração de convênios entre o Ministério da 
Fazenda e as Secretarias de Fazenda ou Finanças dos 
Estados e do Distrito Federal, em que serão definidos 
os termos e condições de aproveitamento dos referi­
dos créditos. 

Aproveito o ensejo para renovar a Vossa Excelen­
c'ia meus protestos de profundo respeito. - Mario 
Henrique Simonsen, Ministro da Fazenda. 

DECRETO-LEI N.O 1.492, DE 6 DE DEZEMBRO 
DE 1976 

Dispõe sobre a utilização parcial de crédi­
tos do IJnposto sobre Circulação de l\lercadorias 
na dedução do IJnposto sobre Produtos Indus­
trializados ou nas modalidades de aproveita­
mento indicadas pelo Ministro da. Fazenda. 

O Presidente da República, no uso da atribuição 
que lhe confere o artigo 55, item n, da Constituição, 
decreta: 

Art. 1.0 Os créditos do Imposto sobre Circula­
ção de Mercadorias concedidos a título de estimulo 
fiscal às exportações de manufaturados, gerados a 
partir de 1.0 de janeiro de 1977, poderão ser parcial­
mente utilizados, até o limite de 50% (Cinqüenta por 
cento) do respectivo valor, para dedução no Imposto 
sobre Produtos Industrializados devido nas opera­
ções internas, ou em outras modalidades de aprovei­
tamento indicadas pelo Ministro da Fazenda, 'lnclu­
aive por via de compensação ou restituição em espé­
cie, desde que a situação financeira da unidade fe­
derativa em que estiver localizado o estabelecimento 
fabricante-exportador não permita a sua pronta uti­
lização, compensação ou ressarcimento. 

Parágrafo único. Fica o Ministro da Fazenda 
autorizado a celebrar convênios com os Secretários de 
Fazenda ou Finanças dos Estados e do Distrito Fe­
deral para fins de aplicação do Clisposto neste art'igo, 
podendo estabelecer os termos e as condições em que 
será admitido o aproveitamento dos créditos do Im­
posto sobre Circulação de Mercadorias de. que trata 
este Decreto-lei. 

Art. 2.° Este Decreto-lei entrará em vigor na 
data de sua publicação, ficando revogados o artigo 
1.0 do Decreto-lei n.O 1.426, de 2 de dezembro de 1975, 
e dema1s disposições em contrário. 

Brasília, 6 de dezembro de 1976; 155.° da Inde­
pendência e 88.0 da República. - ERNESTO GEISEL 
- Mario Henrique Simonsen - João Paulo dOll Reis 
Velloso~ 
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DECRETO-LEI N.o 1.426, DE 2 DE 
DEZEMBRO DE 1975 

Dispõe sobre a utilização de créditos 
acumulados do Imposto sobre Circulação de 
Mercadorias na dedução do valor do Imposto 
sobre Prod'utos Industrializados devido nas ope­
rações internas, ou nas modalidades de apro­
veitamento indicadas pelo Ministro da Fazenda, 
e dá outras providências. 

O Presidente da República, no uso da atribuição 
que' lhe confere o artigo 55, item lI, da Constituição, 
decreta: 

Art. 1.0 Fica assegurado o aproveitamento dos 
créditos acumul~dos do Imposto sobre Circulação de 
Mercadorias, decorrentes da saída de produtos in­
dustrializados destinados ao exterior, ou relativos às 
mercadorias recebidas para emprego na sua fabrica­
ção e embalagem,que não possam ser recuperados 
pelo estabelecimento fabricante mediante qualquer 
forma de utilização, compensação ou ressarcimento 
admit'ida pela legislação estadual. 

§ 1.0 Os créditos a que se refere este artigo po­
derão ser deduzidos do valor do Imposto sobre Pro­
dutos Industrializados devido pelo estabt.lecimento fa­
bricante, em suas operações no mercado interno. 

§ 2.° Quando não for possível a utilização para 
dedução do Imposto sobre Produtos Industrializádos, 
pOderá o Ministro da Fazenda indicar outras moda­
l'idades de aproveitamento dos créditos referidos nes­
te artigo, inclusive por via de compensação ou res­
sarcimento. 

§ 3.0 A aplicação do disposto neste artigo de­
penderá de protocolo, a ser celebrado entre o Minis­
tério da Fazenaa e a Secretaria da Fazenda ou Fi­
nanças da Unidade Federativa em que estiver situa­
do o estabelecimento fabricante, no qual serão defi­
nidos, a nível de produto,' os termos, limites e condi­
cões de aproveitamento dos créditos acumulados do 
imposto sobre Circulação de Mercadorias de que tra-
ta este Decreto-lei. . 

Art. 2.° O Ministro da Fazenda poderá estabele­
cer outras modalidades de aprove!tamento, inclusi­
ve através de compensação ou ressarcimento, dos 
créditos do Imposto sobre Produtos Industrializados as:. 
segurados aos estabelecimentos industriais, quando 
for impossível sua recuperação normal pela siste­
mática de dedução do valor do imposto devido nas 
operações internas. 

Art. 3.° Este Decreto-lei entrará em Vigor na 
data de .sua publicação, revogadas as disposições em 
contrário. 

Brasília, 2 de dezembro de 1975; 154.0 da Indepen­
dência e 87.° da Repúbl'ica. - ERNESTO GEISEL -
I\L-.rio Henrique Simonsen - Alysson Paulinelli -
Severo Fagundes Gomes - Shigeaki Uelá - João 
Paulo dos Reis Velloso - Maurício Rangel Reis. 

O SR. PRESIDENTE (José Lindoso) - De acordo com as 
indicaç,'es das l.ideranças. fka assim constituida a Comissão Mista 
im:ul1lhida de emitir parecer S<lhre:1 matéria: 

Pela Aliança RenovadMa N:lcional - Senadores Braga Júnior. 
.Insé Sarney. Hclvidin l'\unes. Vir)!ilio T~vora. Teotônio Vilela. 
Heitor Dias. R uy Santos. Saldanha Derzi e os Srs. Deputados 
Antúnio (iomes. Antúnio Ferreira. Will1lar Guil1l:lrães. Angc:lino 
Rosa. Sylvio Vc nturolli e José Haddad. 

Pelo Movimento Demol'r~ltico Brasileiro - Sen:ldores Orestes 
Quén:i:l. Leite Chaves. Ruy Carneiro e ns Srs. Deputadns Octacilio 
Almeida. Ahdnn (ion.;alves. Oswaldo Lima. Coaa Barbosa e 
Antune' de Oliveira. 

O SR. PRESIDENTE (José lindoso) - A Comissão. nos ter­
mos do ar!. 110 do Regimento Comum. terá o prazo de 20 (vinte) 
dias para apresentar o parecer. que concluirá pela apresentação de 
projeto de decreto legislativo aprovando ou rejeitando o decreto·lei. 

A convocação de sessão destinada à. apreciação da matéria será 
feita após a publicação e distribuição de avulsos do competente pare­
cer. 

O SR. PRESIDENTE (José lindoso) - Nada mais havendo 
que tratar. encerro a presente sessão. 

(Leranfa·se a sessão às I fi horas e 55 minutos.) 
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